

"摆烂"男孩,循光"重生"

河北师范大学附属实验中学 孙月

人们常说每个孩子都是一本有趣的书,要想读懂这本书并不容易, 只有爱他们的人才能读懂。

2020年8月31号新生报道,学生小明走进初一4班的教室,选择了最后一排角落的位置坐了下来。令我和全班同学难以忘记的是他在自我介绍时大的惊的人嗓门。本以为他会是个低调内敛的大男孩,但在整个初一阶段他一直保持着乐观积极,勤奋向上的状态,是一个时时刻刻为班集体着想的同学。

2021年九月,随着天气转凉,他的性格也发生了变化,迟到是家常便饭,上课也由原来的热情参与变得不举手回答问题了,课下的作业更不能按时提交,甚至不管什么课,困了就睡觉。面对他突如其来的变化,我便找他谈话,问他怎么了,他却说:"课我听不懂,题我不会做,除了睡觉还能干嘛"。"你要是再这个态度,我就要找你家长了!"我下了最后的通牒。他却一脸无所谓的回复:"随便,也没人管我"。这句话立刻点醒了我,我便找了一直跟我联系的小明爷爷。

经过跟他爷爷的沟通,才知晓小明妈妈和爸爸离异后一直在贵州 老家,把小明交给爷爷奶奶照顾,爷爷奶奶年纪大了,虽然不是亲孙 子,但是对小明却疼爱有佳,即便如此,小明爷爷无奈地说:"他妈 妈答应初中把他接走,陪他上学,一直都没有兑现承诺,这孩子也青 春期了,每天窝在房间里看手机,一玩就是一晚上,我们根本说不听"。 听了以后我才了解到沉迷手机导致上课没有精神,失望攒够了,情绪



修德怀天下 博学求真知

不高才是导致没有良好学习态度的关键,也是,哪个孩子不渴望母爱呢?

我便要来了他妈妈的联系方式,打了几次才接通电话,孩子妈妈说工作忙,才顾上看手机,作为班主任,我把小明入学后一年的前后变化讲给了他妈妈,并且希望她能来石家庄陪读,照顾他。很快,从带有贵州口音的话语里我捕捉到了一些信息,"暂时过不去",第一次谈话就碰壁了,虽然很失落但想到作为班主任的义务尽到了就行了吧,那我就平时多关心关心这孩子吧!

2021年12月,石家庄的雪不期而至,小明每天上下学的路线跟我几乎一致,因此偶尔我们会遇到。几次遇见他骑车,都瞧见每次只戴一只手套,而另一只手却冻的通红。我便关心地问他:"那只手套呢?"那孩子漫不经心地说:"手套丢了,早不见了"。我这时,从兜里拿出提前准备好的棉手套,递给了他。他诧异的眼神我至今都记得。我叮嘱孩子要记得戴手套,每晚早点睡,按时交作业······这次他的表情没有丝毫的不耐烦,也没有对我说"随便"等消极的话语。

第二天,他居然交作业了,不是一科,不是两科,是所有科目。 当我对孩子投入了真心真感情,这份爱就投递到学生心灵的深处,燃 起学生的心灯,孩子的心在爱的光环里飞起来,仿佛打消了叛逆的念 头。我顺势在课下夸了夸他,他害羞的笑了笑,并说:"老师,谢谢 你昨天送我的手套"。听过以后,我的心有点难受,多好的一个孩子, 作为他的班主任,我要帮他,我要去说服他的妈妈来陪他。

孩子的母亲总是不能及时回我的电话和短信,有时我便让孩子的



修德怀天下 博学求真知

爷爷带话给小明妈妈,希望家长感受到孩子的成长是多么需要母亲的陪伴。在我们每次沟通期间,我都会耐心地听着她的诉说,换位思考理解她作为一个单亲母亲的不易,但是也希望她能兼顾到孩子的学习和日常生活。这样的沟通持续了有一段时间。我也常会把孩子的日常情况说给孩子妈妈。春节过后,他妈妈终于同意来石找工作,并在学校附近租个房子陪小明上学。在他妈妈陪读两个月后,明显发现小明迟到的次数变少了,上课也很少犯困了,掉的几斤肉也涨回来了,脸上的笑容也多了起来,乃至后来在我校学生会大有作为,作为班主任的我,非常有成就感。

小明那一届是我带的完整的第一届学生,出现过各种各样的教育问题,"摆烂"的学生有好几个,但是作为班主任,我要做好学生成长的引路人。教育是什么?教育是明知我做的一切可能是无用功,但我依然会去做,用爱温暖,用心浇灌就会出现转机。我相信只有让孩子能感受到老师的关心与呵护,才能打开孩子的心扉,促进孩子的幸福成长,让他们发现温暖,发现光,成为光。



敏于观察, 勤于思考, 善于综合, 勇于创新。